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FIRCZÁK GYULA
munkácsi püspök 1836 -1912.

A munkácsi görög kath. egyházmegyének 
közel negyedszázadig volt föpásztora Firczák 
Gyula püspök, aki immár az annyira szeretett 
magyar haza földjében alussza a buldog föl tá­
madásig örök álmát. Hosszú idejű püspökségének 
évei nem múltak el nyom nélkül. Emlékét főpász­
tori alkotásai őrzik a hálás utókor szántára. 
A hitélet emelésére, a görög kath. hívek kultu­
rális kiképzésére, a ruthért nép erkölcsi és anyagi 
helyzetének javítására alakult számos intézmény 
Eirczák püspök vallásos es hazafias szivének 
köszöni nemcsak keletkezését, hanem hasznos 
irányú működését. A szó teljes értelmében egész 
életen át a tetteket, a inunkat szerette és kereste.

Főleg a rutlién nép között a görög kath. nép­
művelés fellendítésével szerzett örökké elévülhe­
tetlen érdemet. Ideálja volt — írj a dr.Kuthnell— 
a ruthénséget anyagilag boldogítani, mély val­
lásos érzületében megerősíteni és azután ma­
gyarrá tenni.a És ezt a szép hivatást a papság 
és a tanítóság közös egyetértő munkásságától 
várta. Ezért az egyházmegye papnevelő intézetét 
magas nívóra emelte. A ruthén papság Fir­
czák püspök főpásztori vezetése alatt első ténye­
zővé lett a munkácsi egyházmegyében. Nemcsak 
a hitélet terén, hanem a társadalom, a közélet 
minden mozgalmaiban a hegyvidék papsága az 
elsők között van a cselekvésben. És mindenütt 
ott találjuk oldalán a ruthén hitfelekezeti tanítót, 
aki az egyházmegye tanítóképzőjéből azzal a 
missióval lépett ki az életbe, hogy a pappal, a hit­
községben a hitélet ügyeinek irányító ellenőrző­
jével közös egyetértéssel teljesítse népnevelő fel­
adatait. A ruthén tanítóság tanítói arravalóságát 
legjobban igazolja az az örvendetes tény, hogy 
«nincs az ifjabb generációban senki, aki ne tudna 
magyarul s a viszonyokkal ismeretlenek a legma­
gasabban fekvő máramarosi havasok vidékére 
vetődve ámulattal tapasztalják, hogy a fiatal

ruthének folyékony magyarsággal beszélnek*. 
(Dr. Kuthnell.jÉs ez oly tény, amely a hitvallásos 
iskolák munkáját a magyar nyelv sikeres tanítása 
terén fényesen példázza. Hogy a tanítóság ebbeli 
buzgó munkáját nemzetiségi féltékenykedések 
nem zavarják, ez is Firczák püspök alkotó fő- 
pásztori tevékenységének eredménye.

A jól szervezett egyházmegyei fő- és kerületi 
tanfelügyelet buzdító, támogató hatással volt 
mindenkor a tanítóság nehéz munkájában. Az 
érdemes, elismerést és jutalmat élvezett, a hiva­
tásában lagymatagot mulasztásainak elhagyá­
sára igazságos szigorral kényszerítette. A taní­
tók ügyes-bajos dolgait minden huza-vona nélkül, 
az igazságnak megfelelően intézte el a tanfelügye­
let. A tanítói járandóságok kiszolgáltatása körül 
a törvényes rendelkezéseknek szigorú betartása 
iránt az egyházi főtanhatóság ritka buzgósággal 
gondoskodik. A közigazgatás hivatalnokai szinte 
versenyeznek abban, hogy Űrig, Ugocsa várme­
gyékben ki tegyen legtöbbet a ruthén iskolákért. 
Tanítói változásoknál az államsegély átutalása 
a törvényes forrnak között kellő időben megtör­
ténik, ebbenakir. tanfelügyelők sietnek a hazafias, 
buzgó ruthén tanítóság támogatására. S lmgv 
ez mind így történik, ennek az ideális tanügyi 
adminisztrációnak szálai is abba az áldott kézbe 
futottak össze, amely a dobogni megszűnt szív 
fölött összekulcsoltat! már az enyészeté.

Midőn a magyar kath. Tanítóság Országos 
Bizottsága által rendezett Il-ik egyetemes kath. 
tanítói kongresszus a magyar keresztény király­
ság kilencszázados évfordulóját ünnepelni Eszter­
gomba különvonaton elindult, a lelkes tanítóság 
között számos ruthén tanító is jelen volt, akiket 
midőn a Katii. Tanács elnökségének tisztelgését 
fogadta,Firczák püspök úgy mutatott be : <■ Ezek 
az én buzgó munkatársaim, akikkel az ország 
keleti határán a keresztény és magyar kultúrát 
szolgálom . Ő meghalt, néptanító munkásai azon­
ban itt maradtak, hogy nem fogyó lelkesedéssel 
és kitartással tovább folytassák az elhunyt nagy 
püspök főpásztori utasításait. Esők megfelelnek 
buzgóan feladataiknak, mert Firczák püspök ve­
zető szelleme az emlékezetben közöttük él. £ /<■
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E g y e n lös é g.
Irta : K A.

Egyenlő képzettség, egyenlő munka: egyenlő 
trk.ilvsi elismerést, elbánást és anyagi javadalma- 
z ist igenyel.

Ez az elv felülemelkedik a gazdasági materia­
lizmusnak ma mar oly közkeletű jelszavain, de 
ennek az elvnek érvényesülését kívánja a keresz­
tem leiekből folyó igazságos belátás és mélta­
tna >ssag szava. Szellemi munkáról, a magyar 
ailam területen serénykedő néptanítók javadal- 
mazásuról van szó. Az állami, hit vallásos, köz- 
svgí. vagy akar magániskolákban működő taní­
tok vara ni istenfélelemre, a magyar haza tisz­
teletére. embertársaink szerető megértésére, er- 
k ic.-’-s i;s munkás életre nevelik a gondjaikra 
la/.itt gyermekeket. Hogy ez így legyen, erre 
r.vzve egyenlő irányt szab valamennyiünk elé a 
tauterv ; hogy ezt a kötelességet egyenlő hiv- 
Svggel teljesítsük, arra valók a tanfelügyelők s 
az iskolák látogatásával megbízott miniszteri 
kiivndeltsegek : hogy mindez rátermett tanítók 
revén follyék. arra valók az állami tanfelügye­
lettel is ellenőrzött képesítő vizsgálatok, amelye­
ken szerzett oklevél bármelyik iskolafenntartó 
iskolájába bevezetheti a tanítót. S vegyük mind­
ezekhez meg azt, amit legelőször is kiemeltünk, 
hogy nem napszámos munkáról, nem kalmárko- 
dasrul. hanem olyan értelmi és igazán lelki mun­
káról van szó. amely munka bármilyen jellegű 
iskolában follyék is. egész szivet, odaadó lelke- 
sültséget es nemes idealizmust kíván. Aki a tör­
ténelmi materializmus kereslet-kínálat elve 
szerint akarja életét berendezni, az nem is jó 
ebbe a laborba, melyben nem a százalék, az óra­
szám, az üzleti egyezkedés állapítja meg a mai 
és a holnapi életre, meg a család fenntartására 
szükséges obolusok mennyiségét. Aki igy gon­
dolkozik. az hamarosan elfut közülünk a ter­
melők. kufarok és a vámszedőknek különben 
igen szükséges társadalmába. Ámde azt aztán 
mégis joggal es keresztény igazságossággal meg­
kívánhatjuk. hogy a népoktatásügyért egyenlő- 
kepen szívvel munkálkodó jeleinket bármely jellegű 
iskolánál egyenlőképen javadalmazzák. Ezt azon­
ban nem tehetné meg minden iskolafenntartó 
testület. Ahogy az egyes emberek sem egyenlő 
mértékben találják meg az életük fenntartására 
való kenyeret, hanem részint felesen is, másrészt 
pedig e'sak épen nagyon szűkösen : úgy a külön­
böző anyagi helyzetű emberek csoportosulásából 
alakult kisebb társadalmak anyagi helyzete sem 
lehet egyenlő. Ámde a kisebb társadalmak épen 
azért alkotnak egy nagyobb szövetséget, államot, 
hogy ez a nagyobb szövetség gondosan össze- 
gyüjtvén a feleslegeket, ezeket a gyámolításra 
szoruló községek közgazdasági, kulturális és 
egyéb szociális tevékenységének gyámolitására 
fordítsa. A szegényebb iskolafenntartók igyeke­
zetének közönyös szemlélését vagy épen lenézé­
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sét tehát nem csupán emberi, de állambölcseleti 
és kormányzati szempontból is végtelenül felü­
letes és rövidlátó gondolkozásnak kellene Ítél­
nünk.

Sokan mondják különben azt "a jól ismert 
igazságot, hogy az állam szebb iskolákat épít­
tethet s jobb javadalmazást képes adni a tanítói­
nak. Ezt általánosságban elismerjük, de ezt a 
tényt sohasem volna szabad mint kivándorlásra 
való csábítást állítani a hitvallásos és községi 
iskolák tanítói elé. Hiszen jól tudjuk, hogy van­
nak hazánkban viszont olyan községek is, ezek 
között első helyen áll Budapest, amelyek annyit 
fordítanak iskoláikra, amilyen arányban ezt 
meg az állam anyagi ereje nem tehetné. Azt úgy 
sem álmodhatjuk, "hogy a tanítói állás valahol 
talán fenékig aranyban fogja részesíteni buzgó 
munkásait s jól tudjuk, hogy még a legcélszerűb­
ben épített s leggazdagabban berendezett minta­
iskola palotájában is terhes munkával jár a mi 
hivatásunk teljesítése. E sorok Írója a legáldozat- 
készebb iskolafenntartónak miniszteri nyaraló­
ból átalakított iskolájából mint a belvárosi 
palotasorok között levő hatalmas középiskolájá­
ból ép oly fáradtan tér haza munkájából, mintha 
talán zsúppal fedett, apró iskolácskában vesző­
dött volna a kis falvacska apróságaival. Mi ér­
telme sem volna annak, hogy egyik-másik gaz­
dagabb iskolafenntartó szebb iskoláinak vará- 
zsos megmutatásával, az ott elérhető jobb fizetés 
fitogtatasával s a minden érmet jellemző másik 
oldalnak nagyképű elhallgatásával talán az 
irigység és kedvetlenség konkolyát hintenek el 
kevésbé ..szerencsés.- (?) tanítótársaink között. 
Mást kell tennünk. Mi, tanítók iskolát fenntartó 
hatóságunk jellegére és anyagi helyzetére való 
tekintet nélkül vállvetve és a legnemesebb igye­
kezettel versengünk az iskola nagyszerű hatásá­
nak úgy az iskolában, mint a társadalomban való 
mélyítésén. Vállvetve és nemes versengéssel 
tegyük az iskolát a nép aprajának s nagyjának 
szellemi tűzhelyévé. Községi, hitvallásos, állami 
és egyesületi vagy bárminő egyéb magániskola 
minden tanítója úgy iparkodjék dolgozni s 
magát viselni, hogy bennünk tanítványaink 
eszményképet lássanak, a község társadalma pedig 
mint a legigazabb barátot s a legluíbb tanácsadót 
tiszteljenek. Ezzel a magunk oldalára vonzzuk 
az egész társadalmat, mely az államot, a vallás­
felekezetet s a község irányítóit teszi. Ezzel a 
munkával megnyervén őket, a keresztény igaz­
ságosság és méltányosság szavát is megértik, 
amely azt mondja:

— Adjatok egyenlő erkölcsi elismerést, egyenlő 
szolgálati viszonyokat s egyenlő anyagi javadal­
mazást nekünk, akik egyenlő képesítéssel és 
egyenlő jóakarattal buzgólkodunk a ti legdrá­
gább javaitok, gyermekeitek s hiányosan kép­
zett felnőttjeitek testi, értelmi, valláserkölcsi 
javainak a magyar nemzeti eszménynek világí­
tása mellett folyó nevelésén és fejlesztésén. 
Csatlakozzatok hozzánk s tegyétek a mi kérésünk
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>/;ivát oly hangossá, Iiogyjannak teljesítése elöl 
, l ne zarkózhassék a törvényhozás sem.

Igen, ezt kell tennünk nekünk tanítóknak, 
libben az irányban kell haladniuk a jobb anyagi 
helyzetű és hatalmasabb iskolafenntartó tanítói­
nak és lapjaik hangjának is. így kell gondolkodnia 
az előrelátó politikusnak. Ezt az igazságot be­
kell látnia az egész társadalomnak. Ez elül a 
méltányosság elöl nem szabad elrejtőznie a kor­
mánynak sem, amely épen most akarja a tanítók 
anyagi helyzetét rendezni, mint mondják — 
majdnem egyenlően !

Sem majdnem való, hanem teljes egyenlőséget 
,ránk ! Eddig sem vágtunk le a mi házasságunk­

ból s a mi iparkodásunkból nem száz koronanyit. 
de jillérnyit sem ! És nem is leszünk oly megtéve- 
Ivedettek, hogy ilyent tegyünk. Még akkor se 
tesszük ezt, ha mint a közelmúltban történt, 
egyesek teljesen türelmüket vesztik s fenyege- 
Iiklzenének is. A hivatalosan oly kedvező hely­
zetűnek ítélt állami tanítók maguk is nem egy­
ezer kitörtek a fizetésrendezés ügyének folytonos 
elodázása miatt s bizony meg kell állapítanunk, 
hogy a tanítóság mozgalma ma is országos jel­
legű. Mindenütt híven teljesítjük a kötelessé­
günket továbbra is, de ez a mozgalom nem nyug- 
-zik meg s nem fogja a megelégedés ereje vezetni 
a tanítókat, míg

a törvénytervezet törvénnyé nem válik,
s míg ez a törvény teljesen egyenlővé nem teszi 

az egyenlő képesítéssel bíró, egyenlő munkát végzőj 
különböző jellegű tanítók anyagi helyzetét.

Az állam hatalmas. Tessék az állam karját ki­
nyújtani azok a netalán méltatlanok felé, akik a 
méltánylás s a teljesen egyenlő gondoskodás révén 
beálló gondatlanabb napokat nem a magyar állam 
nagyszerű eszményeinek és törekvéseinek gyara­
pítására használnák fel, hanem destruktiv masz­
lagot s nemzetellenes téveszméket akarnának 
palántáim a gyermekek s a nép szivébe. Ámde 
nem volna helyes dolog, ha ezek miatt a könnyen 
megfékezhető elemek miatt a törvényhozás meg­
különböztetést tenne az állam közvetlen s köz­
vetett hatalma alatt álló iskolák tanítói között.

Az állami és hitvallásos iskolák egész kérdése­
két ellenkező világnézet irányát jelenti. Ámde 
az ügyhöz méltatlan dolog volna, ha az elvek 
es világnézetek nagy harcát anyagi erőkkel akar­
unk dűlőre vinni.

A napközi otthonokról.
Irta: Nemes Juliska.

A társadalom mindenféleképen igyekszik számára 
megmenteni azokat a gyermekeket, akik az utcára 
vannak utalva. Minden eszközt felhasznál, hogy 
ezeket megmentse a zülléstől és oly környezetbe 
segítse, hol a jót kedvelik meg. Számtalan ilyen irányú 
intézmény létesült, melyek között a napközi otthon 
első helyet foglal el.

A napközi otthon célja, hogy a munkásemberek 
gyermekeit felügyelet alatt tartsa addig, míg a

szülök kenyérkercsö munkájokat végzik. Ez óriási 
segítség úgy a szülőre, mint a gyermekre nézve. 
A szülő nyugodtabban végzi munkáját, a gyermek 
pedig boldog, mert jól fűtött, világos szobában, tár­
saságokban lehet. És aki ismeri a napközi otthont, 
foglalkozott a gyermekekkel, hallhatta, tapasztal­
hatta, hogy az a szülő szívesen küldi oda gyermekét. 
Nagy haj azonban, hogy többnyire a nagyobb gyerek 
jár napközi otthonba, akinek otthon a kisebbekre 
kellene vigyáznia s ezért sokszor halljuk azt, hogy 
nem küldheti el a 9—10, esetleg 7 éves gyermeket, 
mert az anya is dolgozik. Jó lenne, ha az egész tár­
sadalom kezet fogva, kiterjesztené a napközi otthont 
az iskolában nem járó gyermekekre is.

A napközibe járó gyermekeknek úgy testi, mint 
lelki fejlődésére nagy súlyt fektetnek ; az iskola leg­
világosabb, legt ágasabb termében helyezik el ókét, 
hol a szigorú iskolai fegyelem mellőzésével, barátsá­
gos beszélgetéssel, tanulással, kézimunkával, mese­
mondással, játékkal stb. töltik idejüket. Ha jó az 
idő, sétálni mennek a gyermekek, 
t A téli hónapok alatt ebédet is kapnak a gyermekek. 
Ilyenkor a tanítás végeztével egy teremben gyülekez­
nek, ahonnan párosával mennek az étkezőhelyiségbe. 
Evés előtt megmosakodnak, majd az imát elmondva, 
leülnek az ebédhez. Ebéd után ismét mosakodnak 
és felmennek abba a terembe, amelyben a délutánt 
töltik. Öt órakor pedig hazamennek. Ez mind nagyon 
szép dolog, de nem ideális állapot, különösen Buda­
pest külvárosaiban. Először, mert a munkásember 
5 órakor még nincs otthon, tehát a gyermek mégis 
az utcára szorul, másodszor pedig ha a téli hónapok 
elmúltával enni nem kapnak, akkor 12 órától fel kél 
óráig haza kell menniük. Otthon vagy nincs senki, 
vagy ha van is valaki, sokszor nincs valami. Hogy 
az ilyen különböző korú gyermekek jól érezzék 
magukat és kedvvel jöjjenek a napközi otthonba, fel 
kellene azt szerelni slöjd és játékszerekkel, hogy az 
tényleg otthon legyen számukra. Ideális állapot 
lenne, melyet remélni sem merek — hogyha minden 
iskola építésénél 2—3 termet szánnának a napközi 
otthon részére. Ebédlő, öltöző- és tanulóterem, mely­
ben egyszersmind dolgozhatnának és játszhatnának 
a gyermekek és a mi a fii, este 7, esetleg 8 óráig marad­
nának együtt.

A gyermekek felügyeletével a főváros okleveles 
tanítónőket vagy óvónőket bíz meg. Egy-egy fel­
ügyelőnőre 30—40 gyermek jut. Amilyen kellemes 
hely a napközi otthon a gyermekeknek, olyan mér­
tékben kellemetlen a tanítónőre nézve, mert sok 
olyan dolog fordul elő, ami bizony nem tanítónőnek 
való. Kellemetlen már az. hogy 11 vagy fél 12 órától 
5 óráig folyton a gyermekek közt van, ebédet nem 
kap, de még csak annyi ideje sincs, hogy megebé­
deljen. Itt munkamegosztás lenne helyén, mert így 
nagy a teher. Mégis szívesen vannak a tanítónők az 
otthonban, mert talán sehol máshol oly alkalma 
nincs a gyermeki lélek megismerésére és annak jóra 
vezetésére, mint épen ott. A gyermeket a komoly 
munkánál és játszásnál figyelheti. Nem kicsinyeljük 
a napközi otthon felügyelőjének munkáját. Nehéz 
a különböző korú gyermekeket folytonosan, megeről­
tetés nélkül úgy foglalkoztatni, hogy az a gyermek 
hasznára váljék, különösen azért, mert csak munkás- 
ember gyermeke jön oda, aki otthon nem mindig a 
jót látja és bizony sok rosszról kell őket leszoktatni. 
Hogy ezt elérhesse, szeretnie keli a gyermeket, kell, 
hogy a bizalmukat megnyerje, megszerettesse magát 
velük, hogy azok előtte teljesen szabadon, igazi énü-
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alkalom- 
a ii'VtI tanévben, 
otthon az iskola­

it;. Télen heszo- 
tavasz felé mar 

velők tenni es az 
at van v is az, mikor egy 

rmek a tavaszi napfényben ugrál, 
leinek. Mii ven lázas sietéssel mell- 

fele. Iliitzv ott aztán kinmtathas-

hasznos dolog a napközi otthon 
vi ina. hogv hazánk föld- 

vidékein főleg a mezei munka 
k ilv otthonok.

Újabb panasz.
Ina: Rác; Károly.

nein tanügyi lapokban is napról-napra 
tanítok tizctésrendezéseről. ele nekem 

-a erről inti, nem pedig azért, mert annak ki- 
i kezekben latom s akik erre egyedül illetékesek,

■ • , - a mindent el fognak követni a siker érdekében. 
V.... fm . ízt hh/cm. több kart arsamnak más óhaja is van.
1 • nvdie az. te e. az 1VV7. exi t'Tveiixeikk minden izében

" 7; gmj ka.rtárs ur .> Xépnevelö f. évi 17-ik számában 
- vgiVert. X tanítok fizetésének újabb rendezése• cinül 
ei rí lében többek köz'ütt a következőket mondja : . . . Az 

. i ke.ntortanitoi alias lóin. december "hú óta be­
töltetlen. Kantorianitoja azért hagyta ott az állást, mert 
tirmein beli s pénzbeli iarandosagait a itivektő! nem bírta 
iiK^kapm. A plébános-igazgató most rendezni akarja 

viszonyokat, he meg idáig nem sikerült, mert a hívek 
km;,.kní' megtagadnak mindent, még az egyházmegyei 
határozatokat is. A rendezés annyiban áll. "hogy a dij- 

élben felvet! sok apróságot a plébános készpénzben 
ik megváltatni. Íme. itt egy betöltetlen állás, mely 
zvrt nincs betöltve, mert a tanítót elkeserítő állapoton 

meg a törvény sem segíthet.
Mhatar; en voltam az az sz . . . . i kanturtaníto, legyen 

,z ..leid az előbb idézetteket bonckés alá venni, kissé bő­
vebben megvilágítani. Teszem ezt azért, hogy feltárják 
v o. oh,an szomorú helyzetet, mely fényesen igazolja, 
h.,,gy a törvény lanyha kezeléséből mily en bajuk származ­
hatnak rígv a taniigv, mint a tanítóra nézve.

Először is. miért"betöltetlen ez az állás? Ezen állás 
kántoriamtól tiijlevelébcn a burkollekta évi 100 koroná­
ban van értekeive: a kántortaíntónak jár kilenc öl 
tűzifa: a mellékhely iségek között szerepel egy nagy 
pajta is.

Én. mint a fent említett állas kántortanitója, a törvény 
értelmében kertem az iskolaszéket, hogy kollektamat 
a díjlevélben felvett 100 koronával fizesse ki. mert én 
többet azt természetben írem szedem. Az iskolaszék 
hosszú veszekedés után elhatározta, hogy mivel a fizetés 
ezen részét természetben beszedni nem áll módjában, 
ad nekem évenkint N4 koronát, amit természetesen nem 
fogadtam el. nem pedig azért, mert nekem 100 korona 
járt ilv elmen. Iskolaszéki elnök megbizatott, hogy ezen 
ügyet döntés végett az egyházmegyei főhatóság elé ter­
jessze, amely haté,sag a törvény értelmében döntött is, 
kimondva, "hogv a termény beli járandóságok a tanító 
közbejötté nélkül szedendök be, ellenkező esetben kész­
pénzben fizetendők ki. (i007. évi XXVII. t.-c. 7. szakasz.)

Közbejött akadályuk miatt ezen döntés nyomban 
nem volt közölhető az iskolaszékkel, időközben jelenlegi

állomásomon megválasztattam, l'.'io. évi december lm 
I,-in tartott iskolaszéki gvülés alkalmával beadtam le­
mondásomat s előterjesztettem a kántoriamtól jövedel­
mekről szóló elszámolásomat. Az iskolaszék mindkettőt 
elfogadta illetőleg tudomásul vette, az elszámolást 
helyesnek találta. A helyett azonban, hogy a kantor- 
Tünitö választáshoz szükséges előkészületeket megtette 
volna s a nekem járók kifizetésének módjáról tárgyalt 
volna az ő megszökött módszerük szerint egy hatalmas 
eszmecserét (!!!) rendeztek. Hiába volt a plébá­

nos iskolaszéki elnöknek a törvény intentiójának meg­
felelő felvilágosítása, hiába vetette latba az. v tereit is 
rémek jártasságát, a magas iskolaszék kimondotta, hogy 
az újonnan megválasztandó kántortanítonak, lui nem s-tái 
termesedben, nem ad borkollektat ; ha iskolafűtésre nem 
ad 3 öl fát. a V öl tűzifáját nem hordja házhoz : ha a paj­
tát nem javíttatja, elveszi tőle. stb. stb. . . . Elnök azon 
kijelentésére, hogy ezen eljárás a törvénnyel homlok­
egyenest ellenkezik, egy bölcs iskolaszék! tag kijelen­
tette : törvényt mi is csinálhatunk.

Mivel előbb a tarol s pajtáról szóltam, meg kell nevez­
nem az, ezek körüli nehézségeket. ...

A dijlevélben az áll, hogy a kántortanitónak jar V öl 
tűzifa. Az iskolaszék minden bizonyíték hiányában azt 
állít ja. hogy ók csak akkor kötelesek a lat hazahozatni 
,-z erdőről, ha abból 3 ül iskolafütésre adatik. Az én 
időmben is felmerült e kérdés rendezése s a béke kedvéért 
megegyeztem velük.

A pajta tigve egy hosszú es költséges pörre adott okot. 
Érre nézve még azt állítják ismét minden alap nélkül, 
óit önmagukat megcáfolva - hogy azt oly feltétellel 
építették, hogy azt a kántortanitó tartozik javíttatni, 
jölehet a vármegyei közigazgatási bizottság rendeletére 
W.'5-ben. egy a főszolgabíró előtt felvett jégyzökönyhen 
elismeri a község a pajta javíttatásának kötelezettséget. 
(Az alairok közül mar csak néhány el. de azok iskolá­
zz ék i tagok is.)

Elnök kijelentette a fent jelzett gyűlésen, hogy ezen 
kétes dolgokat döntés végett felterjeszti az egyházmegyei 
hatósághoz. Ez meg is történt s mivel ezen hatóságnak 
nem állt módjában törvényt —- és pedig olyat csinálni, 
méh az ilyen iskolaszéknek tetszik — nekik nem. de a 
törvénynek megfelelő módon döntött, épen ezért azt el 
nem fogadták. Elnök jelszava a béke s azt akarja, hogy 
az a szegény tanító, akivel mindig együtt erez. ment le­
gyen az ilyen áldatlan állapotokból kifolyó kellemetlen­
ségektől. Pályázatinrdetés előtt tehát rendezni akarja 
az állapotokat. De úgy látszik : hiába minden jóakaratú 
törekvése, az iskolaszék tagjai mindent elkövetnek 
esztelen szándékuk kivitele érdekében.

Tehát ezért betöltetlen ezen állás. De azok. kik maguk­
nak vindikálják azt. hogy a tanügy felett nemcsak őr­
ködni akarnak, hanem az szívükön is fekszik, nem látják 
he, hogy micsoda káros kö\*etkezményei vannak vagy 
lehetnek azon körülményeknek, amikor két tanterem 
gyermekei, egyben összezsúfolva, egy tanító vezetése 
alatt állanak hónapokon át.

Az előbb elmondott áldatlan állapotok adták kezembe 
ja vándorbotot, jólehet : a többség szeretető mellett 
távoztam, ami egyedüli vigasz volt akkor, amikor onnét 
kellett elszakadnom, ahol a sok ilynemű kellemetlenség 
mellett sok örömben is volt részem, hol hálás teret talál 
a tanító az iskolán kivid való működésre is.

Az elmondottakkal nem fejezhetem he soraimat, mert 
rá kell mutatnom egy olyan dologra, mely híven mutatja, 
hogy a törvény őrei mint tesznek eleget kötelességüknek.

De álljon itt a való tényállás, minden szépitgetcs 
nélkül.

Mivel az sz . . . i községtől fizetésemet nem tudtam 
megkapni, folyó évi január 5-én a kir. tanfelügyelőség­
nek írtam, kérve támogatását. Az ügy az illető község 
jegyzőjének adatott ki elintézés végett.

Február 24-én és március 17-én a vármegyei köz- 
igazgatási bizottságnál, március 27-én a minisztériumnál 

‘kopogtattam kérésemmel, de fizetésemet a mai napig 
j sem kaptam meg. Annyit tudok, hogy a község jegyzőjé­
nél pihennek az akták, ki addig nem szokott ilyen tér-
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mészetű ügyeket elintézni (mert akkor esetleg népszerű­
dén csorba eshetnék), mig fegyelmivel nem fenyegetik. 
Vizen állításom tapasztalaton alapul.

I iát nem felháborító eset ez ? Hát nincs hatalma a 
felettes hatóságnak az ilyen hanyag közeget kötelessé- 
• ere kioktatni ? Vagy talán az ilyen ügyek nem kiván- 
■ ak sürgős elintézést'? Egy tanító' nem tudja megkapni a 
I'U'ir ') hónappal ezelőtt esedekesse volt fizetését. Pedig a tör­
vény értelmében még a terményben járandóságok is leg­
később az év november hava végével kiszolgáltatandók. 
<7. szakasz.) ......

Záradékul még azt is közlöm, hogy végső kísérlet 
kepén a járási főszolgabírót kértem fel intézkedésre. 
Ha eredmény most sem lesz, kénytelen leszek per írtján 
érvényt szerezni törvényben biztosított igényeimnek.

Az ifjúsági egyletekről.
Irta: Vöröss Ferenc.

Minden ifjúsági egyletnek határozott szervezettel 
kell bírnia. A leányok is, a fiuk is más-más tanterem­
ben kép ezt essenek ; az előbbiek a tanítónő, az 
utóbbiak a tanító vezetése alatt. Ahol pedig az egyik 
tanerő hiányzik, ott felváltva, egyik nap a leányok, 
uasik nap az ifjak jelenjenek meg. .4 közigazgatási 
tőzegeknek kötelességük vnlna felügyelni, esetleg bírsá­
golni azon szülőket, akik hanyagságból, vagy épen 
Tudatlanságból és a társulat iránti ellenszenvből ki­
vonják gyermekeiket.

Az egyletnek tisztikara is legyen, úgymint: elnök, 
jegyző, könyvtáros és felügyelők.Elnök csak a tanító, 
esetleg lelkész lehet ; a többi tisztet a tagok viselnék, 
kötelességeiket pedig a körülmények határoznák 
meg. Az állások betöltése azonban mindig érdem 
szerint történjék oly módon, hogy a tanító kandidál 
egyeseket s ezek közül aztán választanak szavazat- 
többséggel. A választás minden két hónapban meg­
újítandó, hogy igy minden ifjú. aki előmenetelével 
kitűnt : tisztséghez juthasson ; sőt a régiek újra is 
választhatók közbizalom esetén. E mód hozzászok­
tatná az ifjakat az alkotmányos élethez és a tiszta 
választáshoz. A rendfenntartás és minden egyéb 
dolog a tanító szakmájába tartozván: végezze 
maga. Ahol az ifjak száma meghaladja a 100-at, 
ott a másik, ha van, a harmadik tanító, vagy vala­
mely megbízható józan kath. művelt ember vezesse 
az egyletet, de szigorúan a tanító útmutatásai sze­
rint. Az egylet kötelékébe tartozzék minden 12 -18 
éves egyén. Akik a 18-ik életévüket betöltötték, 
azok számára olvasókör létesítendő oly szerkezettel, 
mint a mostani körök ; de ne a túlságosan elfoglalt 
lelkész, hanem a tanító legyen a vezetője, hogy 
így gyermekeinek működését egész élete határáig 
követhesse s befolyást gyakoroljon reájuk. A nők­
nél 18 éven felül csak vasár- és ünnepnap délután 
kellene összejövetelt tartani, amikor a gyermek- 
nevelés és ápolás, egészségtani dolgok es egyházi 
énekből kapnának oktatást, ami által kiszoríthatnánk 
a templomokból a sokféle cikornyázó nótákat.

Ma már mindenki elismeri az ifjúsági egyletek 
fontosságát, számtalan ifjúsági egylet van műkö­
désben. de még sokkal több a hely, ahol egyáltalá­
ban nem foglalkoznak ilyesmivel, azért hívom fel 
olvasóinknak figyelmét e nélkülözhetetlen intéz­
ményre, melynek megalakítása nagyon könnyű 
lesz, ha a tanítót a mindennapi iskolában növendé­
kéi iránt való szeretet lelkesítette tetteiben ; mert 
kevés gyermek lesz oly hálátlan, hogy a szeretetet 
nem szeretettel viszonozná egész életén keresztül.

Hiszen tudjuk a lélektanból, hogy a gyermekkori 
benyomásokat legállandóbban őrzi meg az ember. 
Akit kiskorunkban szeretünk, szeretni fogjuk min­
dig, ha csak ellenkező tetteivel meg nem ingatja 
bennünk annak szilárdságát. A fő tehát az, hogy 
a tanító szerettesse meg magát s akkor minden 
úgy fog végbemenni, mint a parancsolat. Működé­
sét azonban nem kezdheti meg egész határozottan 
mindjárt az első összejövetelek alkalmával. Síit 
inkább gondosan el kell hallgatni a tulajdonképeni 
célt, mert az ifjú mindent unalmasnak talál, ami 
határozottan az ő képzésére iránytű. Azért az össze­
jövetelek úgy tűnjenek föl az ifjú szemei elölt, 
mintha az ő mulattatásuk kedvéért történnék.
Tréfázzon velük s tanítson egyes kézimunkákat és 
játékokat. A kézimunkák között legfontosabbak 
a szalma-, vesszőfonás, ízléses rajzok sth.; a játékok 
között pedig a színdarabok.

Nincs semmi, ami annyira megmutatná az ifjú­
nak az elet titkait, mint az ügyes ifjúsági színdara­
bok. Az életviszonyokat pedig nem közvetlenül, 
hanem közvetve kell megismerniük, hogy a küz­
delem szemlélésében acéloződjék jellemük. A tény­
leges küzdelem azért nem ajánlható, mert több 
keserűségen, bajon át sokszor határozott romlásra 
vezeti az ifjút : de a színdarabokból gyönyörködve 
veti meg az élet kópéságait s a sikerült cselekvény 
már is a jónak követésére és a rossznak kerülésére 
sarkalja. Mert az elvont erkölcsi oktatások könnyen 
unalmassá válnak, míg a színdaraboknál a tanítás 
titkos módja még mulatság is s igy nagyobb érdek­
lődés több eredményt létesít. A színdarabokkal 
annyira megnyerhetjük az ifjak szeretetet. hogy 
még akkor is körülöttünk lesznek, ha nem akarjuk. 
Ebben az esetben vigyázzunk az aure-a mediocritasra: 
mert nem színészeket, hanem erkölcsi jellemeket 
akarunk képezni. Legtöbb figyelmet^ kell fordíta­
nunk a színdarabok cselekvényére. Sohase foglal­
kozzunk olyan darabokkal, amelyek modern gon- 
dolkozásmód termékei, hanem azokkal, amelyek­
nek megvan a határozott erkölcsi irányuk. Manap­
ság azonban még igen kevés az ily színdarab. Azért 
jó volna, ha a tanférfiak ezeket is felkarolnák. 
Az anvagot legjobb Isten. Mária, Jézus, angyalok, 
szentek életéből venni s kapcsolatba hozni az em­
beri élettel; de van a bibliában is sok oly részlet, 
melynek kellő feldolgozása nemcsak a szemeket 
gyönyörködtetné, hanem az ember összes szellemi 
erőit működtetné s fejlesztené is. Mily szép tétel 
volna Mózes és József története, az izraeliták ván­
dorlása, bírák, királyok, próféták sth., akiket min­
den profanálás néíktil színpadra lehetne vinni. 
Helytelen meggyőződés az, hogy a vallásos darabok 
unalmasak, csak a külalakjuk legyen megfelelő. 
A monoton versek soha se kedvesek, azért inkább 
prózába ültessük a vígsággai párosult komolyságot 
s fűszerezzük zene-, ének- és más kellő mozdula­
tokkal az előadást. Ily darabok mellett nem fog a 
korai érzéki szeretet sem kifejlődni, ami a rendes­
irányú világi daraboknál sem fordulna elő, ha a 
tanító szeme. esze. kedve, mindene a növendéke­
ken függne. S így bebizonyodnék az is, hogy a szín­
darab a legjobb vallás- és erkölcsképző eszközük 
egyike, ezért használták és ajánlották legjobb peda­
gógusaink is, pl. dr. Major István c. püspök. De a 
színdarabok anyagi haszonnal is járnak, amelyből 
az iskolának tanszereket szerezhetünk, vagy pedig 
a vallásos érzületfejlesztés második eszközét : az 
ifjúsági iratokat, amelyeknek megválasztásában
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lenni, mert sok az irodalmi 
: tie a gyöngy ritka, mint a fehér 

imán van, hogy nehéz minden nevelési 
kielégítő munkát irni. 

suzi i>i vasmán vaknak {'(»tulajdonsága a 
.iV és erk'desi irauv : föladatuk a gon- 

szvmlelvtkört kiszélesíteni, a képzőimét 
nemes érzelmeket, nevezetesen vallasos- 

TkiUcsösseget ébreszteni. Ami az olvas- 
almát illeti • eseményekben, mozzanatok­
uk ben gazdag legveii : a mű nem az érte- 

•vgenv, hanem az elbeszélés körébe 
legven minden lélektani baklövés- 

minden olvasmánynak az ifjú egyed i- 
Ikalmazottnak lennie : más olvasmány 

mint a férfinak, más a falusinak, 
mindegyiknek csak olyan : ami 

tazsagos, szent, szeretetreméltó, 
dicséretes fogvelemhez vezet . 

kezelésének módja pedig abban 
felolvasnak s arról a Iegköze- 
sban es szóval beszámolnak, 

hanem sokszor kell egyet 
ziete.Mti . hogy az ifjúnak annyira 
és megszeresse a munkát, hogy u

....... arról a könyvről, mint Goethe :
minemi: zavar fenyegető fejemet és szivemet, 
inviszor kedves hazámba, Mózes első köny- 
. I u tam \ issza, mindannyiszor pihenést,

, felüdülést találtaim, 
tehát, hog-, az ifjú tanuljon meg egv mii 

telkedtii es abból a jövőre nézve tanul- 
meriteni. 1
. dóig: működésűnket siker koronázta : bátran 

ndhatiuk ez egvlet célját, de nem is kell, mert 
:i:i eélzatos útmutatásai, a színdarabok es 
manvok iránya áltál egészen-a szent ügy szol­
éban f.guak aIkmi az ifjak. Csakhogy most
k.b.o, van a nyílt tanításnak is. Ennélfogva 
nuztesse a tanulókat a rossz társakra, szok- 
okvt arra, hogv csak annak higyjenek, aki 

vlet elvei szerint él. Re kell bizonyítani, hogy 
ni :r becsületbeli kötelessége az erkölcsi botlá- 

ovakodni: mert nem bolondságra és bűnre 
teremt-fti. az Isten, hanem nemes, tevékeny életre. 
\Ug kell magyarazgatni az egyes vallási dolgokat, 
fokepett kúíoti-küliin minden ünnep- és vasárnap 
jelentőségét, szóval fokozatosan minden vallási 
ismeretet, amelyek nélkül jó katholikus ember nem 
is képzelhető. A nagyobb ünnepek alkalmával testü­
letileg járuljanak a szent gyónás- és áldozáshoz, 
úgyszintén a körmenetekre stb., mely alkalommal 
az egvlet sajtit egyházi lobogója alatt vonuljon ki.

Ha valami korcsmái vagy más mulatságok rendez­
te! nek a faluban, mi is adjunk ugyanakkor keresz­
tény szellemű szórakozást az egylet tagjainak. Ezzel 
megmentjük az ifjakat oly helyektől, melyekről 
Szailer mondja : vissza, ki még pirulni tud I De pár 

alatt felszabadulna a társadalom is a nyűgtől, 
öregek szégyenükben is követni fogjak a 

jó példáját.
tisági egyleteknek tehát, ha folyton életben 

vannak, nevelészeti működésük nyilvánvaló ; mert 
ahol a szüzesség tiszteletben tartatik, ott boldog 

házasságok köttetnek és valóban keresztény szülök, 
családos:, to községéi lesznek.

De a tapasztalás is igazolja azt, hogy ahol keresz­
tény szellemű egyletek vannak, ott tisztább az ifjú­
ság erkölcse. Ez a szeplötlenség sokkal nagyobbfokií
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lenne, ha az egyletek mar a 12 éves gyermeket is 
oltalmukba fogadnák.

Azonban az ifjúsági egyletek nemcsak a vallást 
érlelik meg. hanem nagy mértékben fejleszthetik 
a hazaszeretetei is. Valamint ember igazi ember­
számba nem mehet pozitív vallás nélkül, épen úgy 
hazafinak sem nevezhető az olyan honpolgár, aki­
nek szivében az igazi önzetlen hazaszeretet tüze 
nem lángol, mert a haza, melyben születtünk, mely­
nek levegőjét szívjuk, melyben őseink nyugosznak, 
hol atyáink háza áll : megérdemli, hogy érte éljünk, 
szenvedjünk, küzdjünk és meghaljunk. Nagyon 
helyes eljárás tehát az, midőn az ifjakban a haza­
szeretet apoltatik és fölébresztetik. A hazaszeretet 
tanításának azonban helyes elvekből kell kiindulnia : 
mert különben veszélyes lehet az államra és az egész 
társadalomra. Szem előtt keli tartani azt az elvet, 
liiogv az ember magasabban áll, mint a polgár. 
Amiből, következik, hogy a hazaszeretetfejlesztés 
az emberszeretet bői indul ki. Tanuljuk megbecsülni 
minden emberben azt, ami jó es igazságos. Mutas­
suk meg a kath. elveken épült társadalmat és mű­
ködését. Utalhatunk a régi népekre, miként vesz­
tek el forradalom által s hasonlítsuk össze az akkori 
állapotokat a mostanival. De világért, se tanítsuk 
az ifjakat sovinizmusra. Hazánkat különböző nem­
zetiségek lakják s mindezek a magyarral egyetem­
ben csak egy politikai nemzetet képeznek, tehát 
az minden ittlakó polgárnak édes hazája. Nem abban 
all az igaz hazafiság, hogy a többi nemzetiséget 
gúnyoljuk, hanem annak föjellemvonása: a hit 
nensösége, nemes erkölcsök, egyenesség és becsü­
letesség, jámborság és egyszerűség, nyíltság, igaz­
ságosság, fáradtság, munkában való kedv és kitartás. 
Ezek az elvek legyenek a mi zászlónkra is írva s a 
Vallásos neveléssel együtt csepegtessük az ifjak 
szivébe. Első eszközeink itt is a színdarabok és 
olvasmányok. Szent István, Szent Imre, Endre és 
Béla, Szent László, Kálmán. IV. Béla, Nagy Lajos, 
Mátyás, Hunyadi János, Kinizsi. Dobó stb., mily 
alkalmasak volnának a jellem és hazaszeretet fej­
lesztésére, hadd szemlélnék nagy embereinket, akik 
halhatatlan érdemeket szereztek maguknak s hadd 
utálnák meg a gyávákat, kik hitvány önérdekből 
hazájukat elárulták. Az olvasmányok megismertet­
nék a haza igazi fogalmát is, amire nagy szükség 
van : mert hiszen tudjuk: az iskolából kikerült 
falusi gyerek alig visz valamit az életbe a hazáról, 
pedig ignoti nulla cupido L Fel kell tehát kelteni 
az ifjakban a lelkesedést, minden iránt, ami a haza 
életében magasztos és dicső. Üljék meg az ifjak a 
haza nevezetesebb eseményeit minden megfelelő 
alkalommal, amelyeknek lényegét a tanító fejtse ki. 
Fösúlyt kell fektetni a nemzeti dalok betanulására, 
melyek a haza hőseit dicsőítik. Vegyük fel program- 
inunkba a tűzoltói és tornai gyakorlatokat, amelye­
ket igen könnyű nemzetivé tenni.

Ezek után beláthatjuk, hogy az ifjúsági egyesü­
letek nemcsak a vallásos és hazafias érzületet ápol­
hatnák. de célszerű vezetés mellett idővel a pusz­
tító szocializmus erejét is megtörhetnék s nem is 
kellene puska, golyó vagy szurony, csupán csak 
egy eszköz : büntetné meg "a törvény irgalom nélkül 
azokat a szülőket, akik gyermekeiket minden ok 
nélkül vagy ellenszenvből visszatartanák az egye­
sülettől.

Valaki azzal vadulhatná az egyesületeket, hogy 
azok csak idővel hozzák meg a gyümölcsöt, holott 
erre most volna legnagyobb szükség, mert ország-
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szerte ismeretes köznépünk elmaradottsága, műve­
lt tk-nsége. Köztudomású dolog, hogy e forrásból 
származik nemcsak az egyesek jólétének ki nem 
fejlődhet ése s innen a köznép általános szegény- 
ke'nv, hanem a nemzeti vagvontalanság mellett az 
erkölcsi és hazafias élet iránti közömbössége. A ma­
gánosok vagyonvsodását: pedig, épen úgy, mint a 
közjóiét általános kifejlődését, mint az erkölcsi 
es hazafias élet szilárd alapját a hasznos ismeretek 
rögtöni közelterjesztésével, a józan és tiszta eszmék 
ívifoghatásával lehet legbiztosabban eszközölni.

Mind igaz és szép dolog, csakhogy : az igazságot 
kómriyii feltalálni, de megértetni a néppel nehéz 
* ladat . Időhiány, szegénység, nembánomság mind­
megannyi akadályai a felnőttek nevelésének. Bele 
, an továbbá ültetve a népbe ez a ferde eszme : nem 
keli nekem tudomány, apám sem tudott se írni, 
M olvasni, mégis jobb dolga volt: manapság a val­
lásra es hazára se leltet semmit adni; ott a boldog­
ság. ahol pénz van. Geld regiert die Welt. >

Mar most mit tegyen ily értelmetlen tömeggel 
a tanító? Lesz-e azonnal eredménye jé) példájának 
es rábeszélésének? Mindenesetre hatnot fog hozni, 
de mire annak gyümölcseit élvezni akarjuk, meg- 
urgesedik az élet ferdeségei között. Ennélfogva 
több gondot fordítsunk a fiatal csemetékre, mint 
.1/ öreg fákra, többet a fiatalságra, mint az öregeb­
bekre. hisz az előbbiek jó példája többet használ­
hat. mint a magánosait álló tanító igyekezete. 
Karoljuk tehat fel az ifjúsági egyesületeket, de 
a 'ok élen olv tanító álljon, akinek szive van, aki­
sen megvan a belső meggyőződés, mert énéi kill a 
\ tllásos es hazafias érzület művirág lesz, mert csak 
askor el. ha előtte-utana tett van. Ha magunk 
nan elünk Istenben, akkor vallástanításunk is 
vak szalmacséplés. Az. ifjúnak a vallást és haza- 
-zerétetet látni, hallani, hatását minden oldalról 
éreznie kell : verba movent, exempla trahunt . 
S ezt megteheti a tanító, csak éljen Krisztus tanítása 
szerint, mert addig nem is lesz a nevelésből semmi,

■ múlja a protestáns Gräfe is, míg a nevelők jézusban 
vzmenyiiket nem látják-. De megkíván tátik az 
állandóság, mert azon tanítók, kik állomást cserél­
nek, sok oly köteléket tépnek ketté, melyek tartó­
sak lehettek volna, sok oly viszonyt bontanak fel, 
melyek áldást hoztak volna ; emellett nem gondol; 
j: k meg az illetők, hogy mily nehéz és fáradságos 
új és kellemes összeköttetésekre szert tenni és mily 
bizonytalan e fáradságnak sikere. Holott ha a 
tani tó évtizedeken át szeretettel, értelemmel, egy 
községben működik és vele búban, örömben oszto­
zik : a környékbeliek az ily tanítót legnagyobb jó­
tevőjüknek, atyjuknak tekintik s mint ilyent nagyra 
becsülik. Mily boldogan és megelégedetten hajt­
hatja örök nyugalomra fejét az a tanító, aki az egy­
háznak jó keresztényeket, a hazának munkás, hű 
polgárokat nevelt : az elmondhatja : Non poenitet 
itid vixissv .

Angol iskolai élet.
Irta : Kováts Alajos. fii.

Escoü mondja: Határozottan túlságosan sok 
volna azt állítani, hogy a mi közoktatási gépezetünk 
tökéletesen működik, vagy hogy azon elvek, amelyek­
nek alapján a működése szervezve van, egyformán 
egészségesek. Valóban, amikor a skót iskoláztatás 
olyan kitűnőJielyc után, mint amiméi Edinburgh is.

a tweed folyótól délre eső Anglia elemi népoktatás 
ügyét akarjuk még néhány vonással vázolni, nagy 
nehézséggel kell szembe sziltanunk. Hisz az angliai 
és Írországi iskolák is sokfélék s az itt forrongó 
eszmék is roppant elágazók. Csupán egyben egyez­
nek meg, abban, hogy minden törekvés arra irányul, 
hogy az iskolákat gyakorlatiakká tegyék. Talán még 
az lesz a leghelyesebb, ha a Skóciától délre eső 
angol iskolák s a pedagógiai törekvések nagy tömegé­
ben valamelyik kiváló angol munkája révén pillan­
tunk be. Nagyon alkalmas tanulmány erre nézve 
Escott T. //. S. 3 kötetes munkája, amely összes 
társadalmi és közgazdasági stb. vonatkozásaiban 
mutatja be a mai Angliát s így az angol közoktatás- 
ügyet is mélyen látó szemmel jellemzi. íme, egyet- 
más belőle:1

Lépjünk be az iskolaszéki iskolák egyikébe és 
nézzük a nevelési szervezetet működésében. Az épü­
let tőszomszédságában van az iskolamester és a 
tanítónő szabad lakása. A tanító évenkint 200 font 
sterling (4800 korona) fizetést kap a lakáson kívül, 
a tanítónő pedig 150 fontot (3600 koronát) húz. 
A csengctyü megszólal és a gyermekek az osztályokba 
sietnek. Amint belépünk az épület nagv közép­
termébe, talán látni fogunk egy vagy két kühimbözö 
felekezetű papot, akik épenmost, ebben az órában, 
tartották meg a vallásos oktatást. Ekkor megindul i 
padfiókok és a palatáblák zörgése és mind az a zaj. 
amely együtt jár két vagy háromszáz fiú és leány 
helyre íelepedésével. A leányok az épület más, de 
összefüggő részében vannak. Mind a kétnemű gyer­
mekek tiszták és valóban meglepően jól vannak 
öltözve, ha meggondoljuk, hogy az apáik csaknem 
kivétel nélkül mesteremberek. A tiszta és rendes ruha 
tekintetében bizonyosan lehet valamit annak a fel­
ügyeletnek is tulajdonítani, amelyet a tanító gya­
korol.

A leckék megindulnak az órarendben kijelölt terv 
szerint. Ez a terv teljes programra ja az oktatás 
beosztásának az osztályokban. A közoktatásügyi 
Ügyosztály és a kerületi felügyelő jóváhagyásával 
ellátott órarend szembeötlő helyen van kifüggesztve. 
Lehetséges, hogy mielőtt a délelőtt elmúlnék, a 
kerületi felügyelő meglátogatja az iskolát, előzetes 
értesítés nélkül, meg akarván győződni, hogy a 
megállapított szabályzatok kellően megtartatnak-e. 
hogy az a mód, amely szerint a fiúk és a leányok 
taníttatnak, helyes-e és hogy a kellő fegyelem meg­
van-e? A felügyelő talán ki fogja próbálni a gyerme­
kek általános értelmiségét az által, hogy kérdéseket 
intéz hozzájuk. Nem közvetlenül a tankönyvekből, 
hanem inkább olyanokat, amelyeket a tantárgy 
sugall. Vagy talán a falonfiiggő színes térképekre, 
diagrammokra és az állatok meg természeti tüne­
mények ábráira utalva, igyekezni fog meggyőző­
dést szerezni magának arról, hogy mennyire jár 
együtt a szavak megtanulásával a tények megjelelő 
ismerete is.

Londonban újabban külön intézkedéseket tettek 
a természettani elemi ismeretek tanítására, ami a 
helyes műszaki oktatásnak nélkülözhetetlen előz­
ménye. Liverpoolban és Birminghamban már régóta 
külön képesített természettan-tanítókat alkalmaz­
nak, akik iskoláról-iskolára mennek és előadásokat 
tartanak kísérletek bemutatásával, általános termé-

1 ‘ A mai Anglia» címmel a Tud. Akadémia kiadásá­
ban magyai fordításban is megjelent.
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ottani tárgyakról. Ezeket az előadásokat aztán a 
vtUhs Tanítok ismétlő tanítása követi. Manchester- 

Mi észté!gokkal és gvalupadokkal felszerelt nnihe- 
'vckvt csatoltak néháttv iskolszeki iskolához, atnc- 
lx .kheti cgves asztál vök megismerkednek a la es a 
v.is műszaki feldolgozásánál hasznait szerszámokkal. 
ShxttieUlhvn találjuk az angol tm-ábbkcpzö-hkolák 
Ivett iivttebb típusai. Csak azokat a fiúkat es leányo- 

cstttjak ide • mint Skóciában is láttuk 
akik az elemi iskola negv fokozatát sikerrel elvégez­
ek Mind a link. mind a leányok oktatást nyernek 
a francia nyelvből, sen tiemeivek a-nemet es latin 
■ivel'x ékből 'is. A leányok gyakorlatilag tanulják a 
t ,,-cs: v' a kézimunkát. A link részére természettani 
tan! ilvamokat rendeznek, amely gyakorlati sík- es
iermertanb"], yeps/vrkesztes- es rajzolásiról, szám-

■■ i. Uutek:: es gyakorlati vegytanból. dtlcjesseg- 
■; •villanyossagtanbVil all. A művészeti tanfolyam 
szabadkézi-, távlati- és mértani rajzot, plasztikai 
ai; ia.st, anyagmmtaznst es fametszest foglal magá­
én. a műhelyekben folyó gyakorlati munkában az 
mvszert;. de szabatos mértani forrnak elkészítését 
yvaki'i’niiak vasból es fából. Készítenek kockát, 
Ii25a m; vs még több olvan famintat. amelyeket aztán 

-.-kólákban a rajztanitasnal hasznalliatnak. Csinál­
nák masneniii fainUitk.át is. így ajtomintakat 
továbbá készülékeket; amelyek gyakorlatilag mutat- 

meg az emel", az összetett emelő, a csigák, a. 
tu'ttgvrkervk. a daru vs a mérlegek meg az ék s a csa- 
i ,.',méletét. Igv készítenék eszközöket, amelyek 
megmagyarázzak a mérlegeket, a súly különböző 
í.Kvéseivel. A tamilok összes mintakai saját rajzaik 
ur.m készítik. - A tanulók többsége 14 lő eves 
koráig folvtatia ezen iskola látogatásai. Magatol 
értetődik, ltogv az itt ismertetett oktatási mod esak 
azoknak való,'akik elsőrendű ügyes iparosok akarnak 
lumi es nem felelne meg a közönséges mester­
emberek csekély igényeinek sem. Az elemi műszaki 
oktatást ""leg a helyi körülmények szerint kell 
megítélni, ázott iparok természete szerint, amelyeket 

kornyéken űznek. Tekintette! kell lenni a növen­
dékek körülményeire és kilatasaira.

11.
Az angol ifjú szorgalmasan látogatja a közép­

iskolát. Fontos dolgokban szigorúság. S"t angol 
\ agv akar skót vasreménvség. kis dolgokban sza­
badság. de mindenben szeretet jellemzi ezeket az 
iskolákat. Nálunk az első zökkend ele már akkor 
k. rsii a gyermek, amikor a népiskola padjairól 
vala.niv.lyik" középiskolába került. Hiszen csak nem 
állítja senki sem. Imgy nálunk az elemi iskola vs a 
középiskola közt megvan a szükséges es kivonatos 
kapcsolat és áthidalás. Nagy-Britanniában ezzel 
s/emb-..n vannak "Ivan magasabb iskolás: is (Higher 
( trade School), nmeim k" u öt eves kórtól egészen 
ps éves korig járhatnak a tanulók, tehát egész az 
egyetemre val" lépésig eg\- intézetnek egységes szel­
lemű nevelésében részt sülhet az anp 4 ifjú. Egy részük 
azt.ui azegvet miv kerül fölvételi vizsga alapján.

Az angol iskolászcrvizet megismerésére célszerű­
nek tartjuk valamelyik ilyen iskola tanítasi-szvrve- 
zetét (Tik Educational Ladder) bemutatni. Az 
edinburghi iskolaszík felügyelete alatt álló Brough­
ton Higimn (trade School és gyakorló-iskola ifjú 
tanulok számmá a k;m tk-./ö szervezettel, illetőleg 
tagozatokkal hir:

sik.r.s fmveteli: vizsgávai .azonban bárki az egve-

temre kerülhet. Ezen szokás az angol középiskolák 
egész neveld és tanító munkásságát más szellembe 
terelte, mint amilyen nálunk az érettségi-vizsgálatok 
révén uralkodik.

Amott hindu no ül hófehér ruhaba burkolva, 
l-imitt néger diakok szemlélik a tömeget. Magyar 
társam hindu bramin orvostanhallgatóval társalog. 
Egy fehér turbános perzsa siita nagy figyelemmel 
hallgatja Mr. Collinsoimak, az egyetem zenemesteré- 
nek orgonajátékát. ■ , .

Az. egy túrni kormányzóság cs tanari kar helye 
előtti asztalokat mind elfoglalták az újságírók. 
Sokan vannak, mert itt az a szökés, hogy minden 
újság különtudositot küld ki. Fontban öt órakor 
megnyílik a foaito es fenveS sorban bevonul .tz 
egyetem tanári kara. elén a kormányzó-testülettel. 
Egyetemi szolga halad a menet elem utána az egye­
temi hivatalnok lépked. Fontosán kimert távolság­
ban jön utánuk egyetemi jelvényekkel ékesített, 
hvrmelines. középkori skot díszruhában az egyetem 
principálisa : mellette a promotor és Lord Kings- 
hurgh tábornok vannak. Ismét néhány lépésnyi 
köz marad mögöttük vs a következő tanárok s az 
egyetem doktorainak sorai között. Ez utóbbiak nem 
együtt jönnek, hanem karonként kiilön-kiilön kis 
csöprtot alkotnak, karok szerint niás és más, ősi 
jelvénnyel díszített öltönyeikben. Ünnepies kimért­
séggé! ítárom sorban helyezkednek cl az egyetem 
principálisa, a promotor és Lord Kingsbtirgh tábor­
nok mögött. Ez utóbbiaktól jobbra és balra egy-egy 
sor szék all üresen. Itt foglalnak majd helyet az új 
doktorok. Addig a közönség közt, az első sorban 
vannak ok is.

Az alkancellar beszédet nagy tapssal fogadja a 
közönség. Először nvolc teológiai doktort avatnak 
föl. A kar dékánja sorban elmondja az illetők élet­
rajzai. jellemzi tevékenységüket, méltatja érde­
meiket. A teológiai kar tagjai egyenként men­
nek föl az emelt díszhelyre a kitüntetettek. 
A principális az előírt szertartás pontos betartásá­
val. no-id beszéd kíséretében, megérinti fejüket a 
doktori kalappal s a doktorrá nyilvánítás után kezet 
szőrit velük. Kézszorítással iidvözlik okét az*avato- 
bizottság többi tagjai is, az egyetemi szolga pedig 
válltikra akasztja a doktori fokozat jelvényét képező 
kámzsát. Most az egyetem legmagasabb fokozatá­
nak jelvényét, a kékkamzsás cinóbervörös jogi dok­
tori palástot nyújtják at. A jogi kar dékánja mél­
tatja a legnagyobb kitüntetésre kijelöltek tudomá­
nyos munkásságát.

Mikor ezek is elfoglalták kijelölt helyüket, az. 
alkancellar együttesen üdvözölte a doktorokat és 
kijelentette, hogy most mar mindannyian az edin­
burghi egyetem kötelékébe tartoznak. A kitünte­
tettek közül többen felelnek az üdvözletre. Elsőnek a 
chanterburv érsek beszélt. Ismét megszólal az óriási, 
faibaépített orgona. Ezzel a fényes ünnepség véget 
ért. Legeiül vonul le az egyetemi kormányzótestület, 
mögöttük az öt fakultás tanári testületé és az egye­
tem doktorai. A fényes képet nyújtó menetet most 
is az avatásnál segédkező szolga vezeti az egyetemi 
hivatalnokkal. Az ősi szokás életbentartása nem­
csak a ritkán adott egyetemi fokozat nagy becsüle- 
sét mutatja, hanem azt is, hogy a társadalom, 
amikor a tudományt ünnepli, a szolgától kezdve 
a kancellárig képviselteti magát az ünnepség­
ben s ezek mindenikének szorosan kijelölt szere­
pet ad. Az ősi hagyományhoz mélységes buzgo- 
saggal és komolysággal ragaszkodnak. Mindenki a
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k«^szorosabban teljesíti a neki jutott szerepet és 
ezzel fényesen tüntetnek amellett, hogy az angol 
t.'trsadaloin a munkakör felosztása mellett is egy­
séges, egybevágó nagy nemzeti munkát végez. 
Mindenkinek megvan a saját munkaköre, a leg­
alsótól a legfülsoig. Közben elhatárolják ugyan 
egymást, ám ez a sokféle munka mégis gyönyörű 
harmóniában olvad össze, úgy mint az egyetem 
avatótestületének összeállítása is szimbolizálja. A 
tudomány munkájáról sem mondhatja itt senki sem, 
In így azt az élettol elzárkózó, nyakig begombolko­
zott tudósosztály végezi, amelynek aztán a künn 
lüktető életre semmi hatása sincsen és viszont, a 
társadalmi munka zaja sem hatolna be a jól bezárt 
ajtók mögé. Az élet lüktető zaja és a tudomány 
csöndes búvárkodása kiilön-külön munka, de mégis 

gy vs egymást támogatja. Az angol munka gyü­
mölcse a tudományra hajló huzgóságot bőven el­
látja ösztöndíjakkal, kultúrpalotákkal, emberbaráti 
vs népjóléti intézményekkel, múzeumokkal és könyv­
tarakkal mug a legkülönbözőbb fajú általános és 
szakiskolával. A belül folyó munka meg felfedezései, 
találmányai, kutatásai és a szellemi képesség ki­
képzésé révén mindig újabb és újabb erőt, utat, 
ösztönzést ad kereskedőnek, iparosnak, nemzet- 
gazdának, ősmii velőnek, tengerésznek, sőt katoná­
nak is, egyaránt. Kifejezi ezt, hogy az egyetem 
ünnepén tanulóság es közönség egyaránt vesz részt, 
kifejezi ezt maga a hely is. hisz az egyetemi ünnep­
ségek csarnokát, a hatalmas aulát, polgárember 
építtette és ajándékozta az egyetemnek, ezért neve­
zik róla M’Evan HalJ-nak.

(Folytatása következik.)

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A Szent-lstván-Társulat vizsgái jutalomkönyv

sorozatának első számai most jelentek meg! 
Az 1. számú vizsgái jutalomkönyv címe Patkó 
Pista. Irta: Kriston Endre. A 2. számú vizsgái 
jutalomkönyv elme Takarékoskodjunk. Irta: 
Wetzel Xav. Ferenc. Magyarra fordította T. 
Pelikán Krizsó. Ezen vizsgái jutalomkönyvek 
kizárólag a Szent-István-Társulatnál Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u. 28., rendkívül kedvezmé­
nyes árak mellett rendelhetők meg. 1 példány 
50 fill. 10 példány 4‘50 kor. 25 példány 10 
kor. 50 példány 18 kor.

Minden iskolánál nélkülözhetetlen a katholikus 
népiskolák új rendszabályainak a könyve. Ta­
nítónak és iskolaigazgató lelkésznek úgyszól­
ván napról-napra szüksége van reá. Az egy­
házhatóságok rendeletileg kötelezővé tették 
beszerzését az iskola, vagy a templom pénz­
tára terhére.

A könyvhöz függelékül vannak csatolva 
az összes tanügyi törvények és rendelke­
zések. -A vaskos kötet ára fűzve 4 korona, 
egész vászon kötésben 5 korona és megrendel­
hető az összegnek előzetes megküldésével az 
Országos Katholikus Tanügyi Tanács központi 
irodájánál, Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 23-

HÍREK.
A szepeshelyi római katholikus tanítóképző-intézet

1. évfolyamába a jövő HU2 13. tanévre oly éptestű 
növendékek vétetnek föl, akik 14-ik éviiket már betöl­
tötték. de IN éviiéi nem idősebbek és annyi előképzettsé­
get igazolnak, amennyit a közép vagv polgári iskola IV. 
illetve a felső népiskola Ili. osztályának sikeres elvégzése 
nyújt.

K követelmények igazolása szabályszerű iskolai bizo­
nyítvánnyal, vagy kivételképen az intézetnél leteendő 
felvételi vizsgálattal történik

A harmadik (111.) évfolyamba felvehetők, akikja közép 
vagy polgári iskola hat osztályát sikeresen elvégezték. 
Az ilyen tanulók a 1. és II. évfolyam különbözeti tárgyai­
ból (test-egészségi inból, lélektanból, hegedűből, zongorá­
ból. énekből, kázirmmkáhól) vizsgálatot tesznek.

A felvétel iránti kérvényhez csatolandó : I. kereszt­
iével. 2. orvosi bizonyítvány, 3. utolsó iskolai bizonyít­
vány. A jelentkezők kérvényeik elintézéséről eleve érte- 
síttetnek.

Szegénységüket igazoló, erkölcsi tekintetben kifogás­
talan növendékek 80 100 korona segélyben részesülnek.

A Pozsonyvidéki R. K. Népnevelők Egyesülete f. v. 
május 23-án tartotta Pozsonyban rendes évi közgyűlését. 
A Vetii sanctét az egyesület egyházi elnöke Zcmell Ödön 
prelátus-kanonok tartotta a koronázó dómban, amely 
alatt a Szent Mártonról címzett r. k. elemi iskola ifjúsága 
Chalupu Viktor és Schubert István tanítók vezetésevei 
szabatosan és meghatóan énekelt. A közgyűlést Zárult 
Ödön ö méltósága az Ur Jézus azon szavaival nyitotta 
meg, amelyekben így szól : Jöjjetek hozzám mindnyájan, 
akik fáradtak vs szomorúak vagytok es én megvigasztal­
lak benneteket. A megnyitó beszedheti üdvözölte a gyűlé­
sen megjelent Ginsvenitz Vilmos f ötanfeliigy el ő-hel vet té­
mát. aki valóban nagy elfoglaltsága mellett is minden 
évben megjelenik a közgyűléseken, ahol vezet, tájékoz­
tat. buzdít és lelkesít a katholikus tanitasiigv nagy eszméi 
érdekében. Nagyon helyesen, itt a tanítogvüléseken 
keresi az érintkezést a tanítósággal, hogy mint az egvház­
hatóság megbízottja ismerje a tanítóságot vs tájékozód­
jék a tanítóság óhajai és törekvései felöl. Ennek a benső 
szoros viszonynak hasznos következései, a katholikus 
tanítói öntudat emelésében és a hivatásbeli buzgalom 
fokozásában elmaradni nem fognak, ami fáradozásainak 
legszebb jutalma kend; A mtilt közgyűlés jegyzőkönyvé­
nek és az egyesületi pénztáros elszámolásának felolvasása 
titán a körök beszámoltak évi munkásságukról, amit a 
közgyűlés, tekintettel a közgyűlések szorgos tevékenysé­
gére. helyeslőén tudomásul vett. Erre az elnök óm el ló­
sága átadta az elmúlt évben jutalmat nyert pályatéte­
lekért az elismerő okleveleket és saját pénztárából még 
kiilön-külön egy-egy aranyat. Zeitiger Arnold ismertette 
ezután a Magyarországi Katholikus Tanítóegyesületek 
Országos Szövetségét. Utalt beszédében az országos szer­
vezés nagy fontosságára es azon erőre, melyet a katholikus 
magyar tanítóság kifejteni képes, ha országosan tömörül. 
Jól és helyesen mondotta, hogy akkor mi fogunk vezetni 
és hamarosan elnémítjuk azokat, akik ellenünk törnek. 
Ezzel összefüggően Miltalicska János indítványozza, hogy 
az Eszfergom-főegyházmegye területén levő kath. tanító­
egyesületek szövetkezzenek, hogy erőteljesebben működ­
hessenek és szerves egészet képezzenek, ami úgy az. egy­
házmegyei tanítóság egyiivétartozását erősítené, mint a 
kormányzást megkönnyítené. Guzsrenit: Vilmos főtan- 
felügyelő űr utalt azon nehézségekre, amelyekkel ez az 
egyesítés, tekintettel az egyházmegye nagy kiterjedé­
sére, jár, de foglalkozni fog az eszmével és amennyire 
lehetséges, megvalósítja. Foglalkozott ezután a közgyűlés 
Tanácsunk tételeivel és az ezekre vonatkozó határozati 
javaslatokat elfogadta. \'émetli István előadta a Szociális 
Szakosztály tételeit és indokolta javaslatait. A közgyűlé­
sén jelenvolt dr. Rajcsányi Gyula kir. segédtanfelügvdő 
űr szintén hozzászólt a tételekhez és alapos, szakszerű 
fejtegetéseit a közgyűlés nagy örömmel és élvezettel hall­
gatta. Felszólalását a közgyűlés meleg ovációval fogadta. 
A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy Pvzsonvbwt
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............ : • .- • a - -. a : r -spektusa mindenre
-. ... • : .. ...■ -t at at. V'uy a fürdő. mint a resz- 

vat-ár,: g it st ere prove mindén megkeresés Gyerekes
■_ .-.s' ' ir ro broki L d\ arht 1 re kulduulnk

Tanitégyűlés. \ J-h--d:ticz.-vásárhelyi kvríi-
; .a;, ka-;-, trouf.rogve-róitíe évi rendes közgyűlését 

r -p, Ktr. vareres cin -kitté alatt május fin 30-án 
bzvg'.nr . .. . a- let helyiségében tartotta.

X svadat K-’iv Fal vsv. v ultik úr ti vitatta meg, mely 
, a-g : . Pr uvroku rv-p ró úrnak : A gyermekneve-

- ■ a. ásta Te!,mit a jelenvoltak feszült 
ne: h. igatt.ak. A szegvári ail. tanítók képvise- 
roroe.ro;' Aívh u-a; -ro.. Imre igazgatótanitó, 

g szat iikkai údviizóiven a kath. tanítókat s irán­
iak érzett k; rfroró rZcreteíét toimácso’ta. Utána Kitiné 
Gábris Agnes, a k-'-rnnás arany érdemkereszttel kitünte­
tett hfidrnezövasáróeivi igazgáté'-ianítónő «A n-'nevelés 
című tete.' : : Ki' Kar a. ív szentesi tanító pedig : a csa­
tád; r.c.eU - úró.ro : tartott ak tanul sages lei-ivarost. 
Ezután Hónig László tanító beszámol röviden r.z 1811. 
w; ,r?z. ag - karh. tán it ók központi gyúlc-s lefolyásáról. 
A ii a : p i - * e: í Trou.md- orszagto tanítói gyűlésre Pitin, 
(jtihr: - Ároro- :gazgap,-timií..'iió t-s Pamerszdvrier Károly

szentesi tanító- a vau k.'./p-mti gytü-.-re SUrschal 
Hűdre -route-, e- Kekkem,!; <ivuU m".cityh-izi tanítok 

oa-ztóA'--: -mai. A katli. latiírok arvasegetyaiap penz- 
. ... i. ... -. -árhelyei; f.v.'iv Mihályt, Szentesen
/•: ,'Yi-u 'rö.a’s d-tanit-t választották. A jövö évi

Tanitógvülés. A -roki-ivbin„ti egyházmegyéi-n*nt-
. o.kó" r;,nit:.:-u:k eCVestilete iiiimm ho 24-en

. hcivm -! kath. k-r szent Istvan- 
,irmében tartja XXIX. wi közgyűlését a kővetkező 
, ,r..r ,-tai : v 'irak-n szent mise a -zeki-segyhazb.in.
Y'av ■- kezdete'10 . rak r. Papai hvminis. A megnyitó 
ó.vro,.ó ;ir. Ottokár rnegye-puspiK ur.
•\ közti mi biz- ttíag ülésé ró! felvett jegyzőkönyv közlésé 
- ennek kapc.-án y a k-'-n-k jegvro,könyvei utján a koz- 
....elv terjesztendő indítványok targyalasa. b, a ki­

ér . ;;evelé'S-íanitási tetetek feletti hata-
zat. Hlőterieszti Papp János k. h. jegyző, hgvhazi 

-nckektói s annak célszerű tanításáról. Előadja : Hsúojjt 
MUj.ir pazmanci igazgató tanít... Pizetvs rendezésről ; 
i; ...dia ; 5:.ró.. Elemér k. jegyző-. A birak-bizottsag jelen- 
t- sr a p;V:\iimi;nkákn.il. jekntcs az. vg>xsiiivt ket rviu - 
beli vacvi’’nárul. Az alapszabályuk érteimében cl-»re he- 
ie’eiitett indítványok tárgy.ilasa i- tiszteletbeli tagok 
í-.iánlása. Szózat. Krane Ignác, apatkanoilok, egyházul, 
tanfelügvel-'. elnök. Papp Janos, közp. bizotts. jegyző.

A 5;éú.-Piurvári egyházmegyei rom. kath. i-hvlah 
tar;nómak cgnsaie/ro-nek vagyona It'll, ev vegeit 

Y'i vő' K. ' A székesiehervüri egyházmegyei rom. kain.
W; tanitöinak i gyefitiete tápinte/cti pénztárának 

vaívuna 17.02i)*23 K. ...
Tanítógvúlés. A prosegvházmegyel rom. kant. tantto- 

igwsíilet'llémeti-i koré t. évi juntas ho U-eil. Mklosho- 
xiohvbun k-tzgciüest tart, amely V «nikor sz.entimswet 
veszi kezdetet. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó, 
d. |vgzzöki.nvv felolvasása, l’.itelesitesy. 3. Elnöki el-itvr- 
ies'ztcsek. 4. Eszmecsere az Országos Kathoiikus I aniigy i 
Tanács által kitűzött telelek felett, ő. Ühresőni D. - Tani- 
U,i: tekint,ive u. cikkeitek fel-.-lvasásu, méltatása. [•- bza- 
ütIa.is tanítás a népiskola osztályában. (Somssich ró.) 
7. Penztar-s/ámadas. pénzt .un. -knak a tulmentx city nteg- 
adasa. 8. indítványok, v. Tisztiijitás. . ..

Tanitógyülés. Á nagybányai esperes, kendet tanítói 
kór 1. évi május 28-an 1 ei-obanyan tartotta ev i rendes 
g\ ülését. Az ünnepies szentmise után Jekly Károly felsií- 
(v.nvai rk. tanító mimatanitast tartott a nyelvtani ma- 
gvarazatvkhol. A gyűlést Hate Ede vsp. elnök lendületes 
beszéddel nvitotta meg : ezt követte l agányi Kalman 
felsőbányái." Halmi János alsóiernezelyi és Bakó Fal 
gírédtotíaiui tanítók‘értekezésének felolvasása e tárgy­
ról : Minő tenvezőktül függ a tanító iskolai munkál­
kodásának sikere V A gyűlésén mint vendég í árkus 
lenéi polgármester is reszt vett. Bakó Pál, rk. tanító, 
köri jegyző.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
[). M. Beérkezett. Ki zzétettilk. — B. J. Készséggé! 

közöltük. — T. A vizsgálatot, mint elnök, az iskolaszék 
vInöke vezeti; ha a‘ kerületi tanfelügyelő jelen van. 
akkor ö vezeti a vizsgálatot. H. J. A dijlevelbvn foglalt 
járandóság a közigazgatási úton felvett javadalmi jegvzó- 

; kőnvv adatait tartalmazza : ennélfogva annak hatósági­
lag is igazolt érvényé van arra nézve, hogy az uradalom, 
mint kegyúri birtok, mennyivel es milyen címen járult 
hozzá a tanítói fizetéshez. Ma a birtokot parcellázták 
is. ez mint teher, megfelelő fedezetet kell. hogy nyer­
jen. Forduljon az iskolaszék a kő/igazgatási bizottság­
hoz s ha ott nem intéznék el előnyösen az ügyet, akkor 
a közigazgatási bíróság eldöntése alá kell tol terjeszteni 
a panaszt.— S. M. IIv rendeletet nem ismerünk.
M. E. Ha önhiba ián kívül történt Szolgálatában a meg­
szakítás, akkor az előző eveket is beszámítják. Az egy ev. 
amikor nem volt alkalmazva, dacára annak, hogv a 
nvugdíjiárulékot megfizette, he nem számítható a törvény 
érteimében. A szolgálat megszakításának indokait a 
nyugdijat kérelmező folyamodásában terjessze elő.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓI IIVATA1 :

Szent-lstván Társi.'at Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LÓVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Egri érseki megye.
A borsodszentmártoni róni. kath. kántortanítói állásra 

;'ilyázat hírJettetik. Javadalma: rendes lakás, 5 hold 
836 Dől föld. készpénz a hitközségtől, párbér és mtinka- 
váltság címén 568 kor., államsegélyből 515 kor., stóla 
10 kor. s 28 m. tűzifa beszállítva A harangozói teendők 
végzéséről is tartozik gondoskodni. Kérvények Bélapát­
falvára, p'ébániára küldendők július 6-ig. Választás júl. 
- on. Személyes megjelenés előnyős. 512 1—2

Erdélyi egyházmegye.
A tordai (Aranyos m.) róm. kath. egyháznál ürese­

désbe jött kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk. 
Javadalom : az egyház pénztárából 1200 kor., fizetés- 
Kicgészítési államsegély 131 kor., tandíjkárpótlási állam­
segély 30 kor., tandíjkárpótlás az egyház pénztárából 
93 kor., stólából mintegy 80 kor., összes készpénz 1534 
k'-r. Előkelő lakás természetben, udvarral és kerttel, 
felszerelt pályázatok június 15-ig alulírotthoz benyúj­
tandók. Kántori próba június lo-án délelőtt féltizen- 
zenókor. Róm. kath. elemi iskolaszék nevében: Dr. 
Balázs András főesp. plébános. 509 2—2

Szepesi püspöki megye.
Helivágásai (p. Nagyhársas, Szepes m.) tót tannyelvű 

ám. kath. kántortanítói állásra június végére pályázatot 
hí delek. Lakás, tűzifa; fizetés ezer kor. Movs László 
róm. kath. lelkész. 519 1—3

Veszprémi egyházmegye.
Halálozás folytán megüresedett szentkirályszabadjai 

rom. kath. kántortanítói állásra pályázatot bildet az 
iskolaszék. Javadalmát, mely 1029 50 kor. és kötelességét 
a díjlevél részletezi. Választás, melyet kántorpróba előz 
meg június 26-án d. e. II órakor lesz. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Oklevéllel felszerelt kérvények a szentkirály­
szabadjai (Veszprém m.) Plébániahivatalhoz küldendők.

504 2—2

Váci egyházmegye.
A mindszenti róni. kath kántori állásra június 25 éig 

pályázat hirdettetik. Jövedelme: 126 kor. készpénz, 800 
kor. bérértékű föld, körülbelül 1000 kor. stóla, 2 öl 
kemény tűzifa és szabad lakás. A kérvényhez csatolandó: 
L Keresztlevél (esetleg esketési bizonyítvány is). 2. Kán- 
tortanítói oklevél, vagy kántori oklevél és 24 éves kor. 
'■ Működési bizonyítványok. A próba-éneklés és válasz­
tás június 2S-áu délelőtt tartatik meg. Az állás jöve­
delme okt. 1-ig az özvegyet illeti, de megegyezés esetén 
azo mai is elfoglalható, a véglegesítés azonban egy év 
elteltével történik. Tartozik a kántor az iskolás gyerme­
keket is hetenként kétszer a templomi énekekre oktatni. 
Mindszent, (Csongrád m.) Plébániahivatal. 515 1—1

A szegvári róm. kath. kántori állásra június 24-ig 
pályázat hirdettetik. Jövedelme: 420 kor. készpénz, 700 
kor. bérértékű föld, körülbelül S00 kor. stóla és szabad

lakás. A kérvényhez csatolandó: 1. Keresztlevél (esetleg 
esketési bizonyítvány is.) 2. Kántori oklevél. 3. Műkö­
dési bizonyítványok. A megválasztandó köteles hetenként 
kétszer az iskolás gyermekeket is az énekre oktatni, 
állását augusztus 1-én elfogla'ni, véglegesítése azonban 
egy év elteltével történik. A próba-íneklés és választás 
június 27 én délelőtt tartatik meg. Szegvár, (Csongrád
m.) Plébániahivatal. 514 f—1

Erdély^ vagy Tátra fenyves vidékén tanító családnál 
a szünidőre lakást élelmezéssel keresek. Ajánlatokat 
Rozs Erzsi tanítónő, Nagykanizsa címre kérek.

518 1 — 1
Kántorságban jártas állami tanító nagy szünidőben 

helyettesítene magyar vidéken működő katholikus kánto­
rokat. Levelek Fábián Pál tanító, Csepel címre kül- 
d-ndök. 517 [-1

Ha netán a nyári hónapokra kántori teendőkben ki­
segítő kellene: a fizetés megjelölésével alulírotthoz for­
dulhatnak. Hock Pál nv. kántortanító. Tűrje, (Zala m.)

510 1 — 1

50 új gyászmise offertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona. 4 4 ,

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiktós

Mária tiszteletére énekek:
I. füzet 1 K 50 filler, II. 2 K. III. 3 K, IV. 2 K, 
X'. 4 K, VI. 2 K. — Üdvözlégy 50 filler.

Hazafias Mária-énekek:
I.. II., III. füzet egyenkint 3 K. Megrendelést kér: 
Kontor Elek kollégánk, Bpest. VII., Thököly-út 42.

MEGNYÍLT :
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a székelyudvarhelyi Szejke für- ♦ 
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/votes tanító

heszámol röviden az It'll, 
jzpiüiti gyűlés lefolyásáról, 
igos tanítói gyűlésre Kitiné 

és t: elmer szctori er Károly
ap'tster
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■“.jut«-,

ttrmúnmn- , min—mtl*- .............-

;.;>b NÉPNEVELŐ

• : !ny\ a vári's legközelebb tiidományvgyv-
... í.szterg'im-fiivgvhá/T’.n-gxvi kittit, tanítok

■ fi, 1 létesít. X.igx. lelkes t>r"0'v! keltett
■ it lit.:;' ííy-sivná: Vilmos tőtanichigyelv út 
iv<v. hoge ezvrt célra ivt egyhazhatosag rcsze- 
, v.'vt > kar • í: t :es". Szép. biztat" kezdet, adja

,■ eszme mielőbb valósággá legyen. A kiiz- 
... tag ", ii'r 1-érette vezetésevei a pozsonyi 

■ .:;! tekintettek meg.
I . zsombolya nagykikindai fiókegylet r e.

. I;, e..- o tart-'ti.a meg Kist. szegen rendes tavaszi 
- \ II st I laliem; o.x hebe?: Janosne

• . : ■ . tanít ■ tarlóit egv. uge a hallgatóságnak.
..... • . , vi nie kék Tigventiél lebilincselő gyakorlati
. ; ; -,'vá- és ért. g\ akiiriattikb-'í. a nyülról. .A gyak.

Kaii-iv k'-Vséi nim. k.itli. tanító es
- , ■ • ; ■ tto meg az eg'.leti megnyitóját, amely*

. . ... ,,kk ;! véseíeltv a i"Vó iskola;.! megalko-
... _...-v_e'. légében bemutatta a magasztos 

-árvkx.'i jov'- tanítójának jellemzi! tiila.idnnsa- 
; Ziirpe i-vrenc zs-mbolyai áll. tanító be-

: ;m\e.gi heí y zeténii. melt nvk
■ \eá-ba/lutati.in követelmény.

I / .. - . - r |../SeI kis ti sZegi es Ml •/.'•ints .1 altos 
■ .. ■ tanítok szálltak hozzá a legnagyobb készült-

Yb ,T o v targe feletti vita lefoglalta az egesz 
..r; ..-..nt .mt. .,/vn a tárgysorozaton !wo 2 más 

■ . . ■ osztat 'tt el. Az egyleti ugvek
, e nnvii'e -ek vkiterjesztese után a l’arisson 

o ., 00,0,0 ozv. A' g1.' I; -zsefnének továbbá Beverte, 
- . ,0o. t.o; oooak ítéltetett oda. A közgyűlés

ró onj i/g iitix. '"‘Zi'Úe v- megköszönté J unite Ágoston m.
, , a.. /) , jVoti . tanfelügyéiíinek a tahitok anyagi 

.. .re jovii-noÁrdekeoen a kormányhoz, felterjesztett

Államsegély a tanítók fürdőjének. A tanítok tars.i-
g.,.g..úpdojé. udíili'k. es gyermeknyaraiotelcpe 

o .... erdckel'en megindított: országos mozgalmat a 
... és köz.''ktatasi.igvi kormány is a legmelegebb ér- 

, .o-.ei .- r irtfogáss.il kiseri. Mint illetékes heh röl 
tésukmk. az Vdvar'nelyvármegyei Tanitóegylet ■ ké- 

k ■ iktatásáigyi miniszter a május 12-én 
vv!i\ a- [ aiiitok í'iírdöjc befektetési céljára évi Mtfi 

aiori'Segeivt engedéb. ezett. A közoktatási'gyi Sol­
lt óségii erkölcsi és anyagi tamo-

1912. június 9

a váci központi gyűlésre Marschal 
Kecskeméti Vívnia sövényházi tanítoki .neue széni esi «- «m* - ".................... - . . ■ ,

választattak meg. A kittit, tanítok arva-cgelvalap penz- 
tarnokava lii.ilmezox,,-őrhelyen /vár Mihályt, Szentesen

'ászt.ittak. A jovHóna József Igazgatöi-tanitot \ 
gvúl.-s Szentesen lesz. .

Tanítóav'űlés. A Székestebervart egyházmegyei mm. 
kath. iskolák tanítóinak egyesülete jtinms ho 24-eii 
ö/ckestehér, arott, a belvárosi kath. kor szent Istyan- 
tvrmebell art ja XXIX. ovi kozgynlese! a kővetkező 
1 ároysorozi ttai • o órakor szent mise a székesegyházban. 
■X ox'nlés k./dete I" urak-:. Papai hvmmis. A megnyitó 
beszedet tartja dr. Proliuszka Ottokár megyesptispok ur. 
A központi bizottság uk ser.il felvett jegyzőkönyv köztese 
s ennek kapcsán cl a körök jegyzókoityveiéitjan a kiiz- 
gviilés ele terjesztendő in
dót.-ozásra ajánlott neveles-tamiasi letelek feletti hatá­
rozat. KI..,erjeszti .1""- k. h jegyző, b-gyhaz,
énekekről s annak célszerű tamtasaiol. leloadj.i . halion 
s.mdor pazmándí igazgató tanít", tüzetes rendezésről : 
l.l ladja : Szabó 1 Hemer k. jegyző. A hiráló-bizottsag jelen­
tése a palvamimkákról. jelentés az egyesület két tend- 
buli vagyonáról. A/ .akipsznha!y*. *k vrtelnivben vl'.iv he- 
jelentett inditvánvnk tárgyalása es tiszteletbeli tagok 

.,0 - szózat. 'Krane Ignác, apatkammok, cgyhazm. 
tmifeliigvelö. elnök. /M;v .laims, kuzp. bizotts. jegyző 

\ S:u;is:diírv(jri egyházmegyei rom. kain. i>hoiuk 
tamíi-irnik egvesa-Wc-nek vagyona U'H. ex vegeit 
10 52! \>2 K. • A székesfehérvári egyházmegyei }om. hath. 
ISi’üík 1 un itt-inak egyesületei tápintézeti pénztárának 
vagvona 17a igi"2 i K.

tanítógyűlés. A pecsegyházmegyei róni. kam. tanitn- 
tgvesiüet németi-! Iv-re :. ex i június hó 11-ett, Siklosho- 
tlorixlian közgyűlést tart. ameiv órakor szentmisével 
, o/ kvz.ivtet. Targxsorozat : I. k-hmkl megnyit

u..T.:;;a telte* mértékűén biztosítja a ípvógvíürdVi és hánvai rk. tahitii
telep kiépítései. A részvény társisajb szervezkedus gyarázatokbói. A

kiváló eredményeit az ezen ev végéig meg- 
ni tervezett további részvény jegyzési elha- 
li fői kozza, annyival is inkább, mert a közeli 
öi'n'csatandv út tervezet alapitói a reszvéfty- 
vkenv trage részét mar előre biztositottak s 
obi részvényiegvzéstkkd csak a fermmarado 

■ ,-;v-rv-ziet bizt'i-ttandöi. A ge ■ gx tiirdot tanítok, a 
legini-rim.aíisabb ár-zab,.--. 1 a szekelyudvarhelyi Szejke 
- oá in mar ntegnvitatták s ennek prospektusa mindenre 
oo-x'é reijes. tájékozást nyírit. Úgy a fürdő, mint a r.-z- 
,'enr tarsasag iige ere ue/xe minden megkeresés Gyerekes 
M iraté ig.-tamtöi címére Szekeie'udvarhelyre küldendők.

Tanitógvíilés. A csongrad-h'nimezoe asarheivi kerü- 
I.' r 'Ill. kath. tail!- ege e-ui.te ex! rendes közgyűlését 
hl,' Pál kér. esperes ein-öklíte alatt május hó 30-án 
'/Sigvam, a kath. ee.■ - g1, ief hetyíségehcn tartotta. 
A gv«lé»t Korpus Pa: esp. eln-ik úr nyitotta meg, mely 
alkalommal Pr"h.»s:ki; pttsp ár urnák : A yyermekneve- 
U k Tievelet "ixasta tel .mit a jeleit viták feszült
f ige elemmel hallgattak. A szegvári áil. tanítók képvise­
letében ntcgie'.vu* .Aluhi.-s.i:-:,:; Imre igazgatótanitó, 
oki meleg sz ixakkal ridvozoixen a kath. tanítókat s irán­
tuk érzett kartársi - zertrete t t -imácsoita. Utána Kitiné 
(iátin- Ágnes, a koronás aram. érdemkereszttel kitünte­
tett li’édmezö'X ásarhele i igazgató-tanítónő $ A nőnevelés­
eiméi téteirói ; Kis Károly szentesi tanító pedig : u fsn- 
lád; nevei, -- hS-úte-, tartottak tanulságos felolvasást 
iezután Hőn';« László' tanít-• 
évi országos kath. tani Sók. A 
A B

no-zó könyv felolvav.-.i. hitelesítése. 3. KlnökU-lútcr- 
le.-ztesek. 4. V.szmecsere az Országos Katii 'ilkus I aniigy t 
Tanács altul kitűzött tételek telett. u. tinrcsoní U. ; I uitt- 

tekintély, c. cikkeitek fvii.lvasása, méltatása, b. szá­
mol,..- tanítás a népiskola 2. osztályában. (Sumssich b.) 
7 í *t*!iz!íír-sz«!n 111lL'íh, pén71 .inv*knuk i\ iulmcntx cn\ niví*- 
adáí-a. 8. Imlilvanyok. V. Tisztiijitax ...

Tanítógyűlés. A nagybányai esperest kerület tanítói 
kűri. évi május: 28-án í- el sóbányán tartotta évi leiules 
évikvsút. Az ünnepi es szentmise után Jékly Karoly telso- 

mlntatanitást tartott a nyelvtani ma- 
gviíiest l -de esp. elnök lendiitete> 

i.c«:uuei u vi.A-t.ta’meg; ezt követte Yáganyi Káinján 
felsőbányái/ Halmi János alsoiernezclyi és Búim l a. 
gin d tot fai ui tanítok ' értekezésének felolvasása e tárgv- 
rúl : Minő tenvezöktöi függ a tanító iskolai munkai- 
kodásának sikere V A «gyűlésén mint vendég Imrkas 
Jenő-, polgármester is reszt vett. Baku Pál. rk. tamto. 
kori jegvzö.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
D. M. Beérkezett. Közzétettük. B. J. Készséggé! 

közöltük. - T. A vizsgálatot, mint elnök, az iskolaszék 
elnöke vezeti; ha a' kerületi tanfelügyelő jelen van. 
akkor fi vezeti a vizsgálatot. H. J. A dijiwelbcn foglalt 
járandóság a közigazgatási úton felvett javadalmi jegyző­
könyv adatait tartalmazza : ennélfogva annak hatósági­
lag "is igazolt érvényé van arra nézve, hogy az uradalom, 
mint kegvuri birtok, mennyivel es milyen címen járult 
hozza a’ tanítói fizetéshez. Ha a birtokot parcellázták 
is. ez mint teher megfelelő fedezetet kell, hogy nyer­
jen. ló irdaljon az isk"i.is/ék a közigazgatási bizottság­
hoz s ha ott nem intéznék el előnyösen az ügyet, akkor 
a közigazgatási bíróság eldöntése alá kell i 'Iterjcszteni 
a panaszt. S. M. 11x* rendeletét nem ismerünk.
M. E. Ha önhibáján kívül történt szolgálatában a meg­
szakítás, akkor az előző éveket is beszámítják. Az egy év. 
amikor nem volt alkalmazva, dacára annak, hogy a 
nyugdíj járulékot megfizette, heuern szám it ható a t orvén x 
értelmében. A szolgálat megszakításának indokait a 
nyugdíjat kérelmező folyamodásában terjessze elő.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE:

LÓVÁ S Z Y DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizetteteit.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azi a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Egri érseki megye.

A borsodszentmártoni rótn. katb. kántortanitói állásra 
pályázat hirdethetik. Javadalma: rendes lakás, 5 hold 
Sí ' Dö! föld, készpénz a hitközségtől, pírbér és munka- 
váltság címén 568 kor., államsegélyből 515 kor., stóla 

1 kor. s 28 m. tűzifa beszállítva A harangozó! teendők 
végzéséről is tartozik gondoskodni. Kérvények Bélapát- 
:a!vára, p'ébániára küldendők július 6-ig. Választás júl. 

ni. S -eméyes m?gj Menés előnyős. 512 1—2

erdélyi egyházmegye.
A tordai (Aranyos m.) róni. kaih. egyháznál ürese­

désbe jött kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk. 
1 (vadalom: az egyház pénztárából 12(10 kor., fizetés- 
Kiegészitési államsegély 1J1 kor., tandíjkárpótlási állam­
segély 30 kor., tandíjkárpótlás az egyház pénztárából 
93 kou, stólából mintegy 80 kor., összes készpénz 1534 
sort Előkelő lakás természetben, udvarral és kerttel, 
felszerelt pályázatok június 15-ig alulírotthoz benyúj­
tandók. Kántori próba június Ui-án délelőtt féitizen- 
Kettökor. Rom. katli. elemi iskolaszék nevében: Dr. 
Balázs András fóesp. plébános. 509 2—2

Szepesi püspöki megye.
Helivágasai (p. Nagyhársas, Szepes m.) tót tannyelvű 

tőtn. kath. kántortanitói állásra /únius vegére pályázatot 
hi detek. Lakás, tűzifa ; fizetés ezer kor. Alovs László 
rú n. kath. lelkész. 519 1-3

Veszprémi egyházmegye.
Halálozás folytán megüresedett szentkirályszabadjai 

rom. kath. kántoriamtól állásra pályázatot hirdet az 
iskolaszék. Javadalmát, mely 1029 50 kor. és kötelességét 
a díjlevél részletezi. Választás, melyet kántorpróba előz 
meg június 26-án d. e. 11 órakor lesz. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Oklevéllel felszerelt kérvények a szentkirály­
szabadjai (Veszprém m.) Plébániahivaialhoz küldendők.

504 2—2

Váci egyházmegye.
A mindszenti róni. kath kántori állásra június 25 éig 

pályázat hirdettetik. Jövedelme : 126 kor. készpénz, 800 
kor. bérértékű föld, körülbelül 1000 kor. stóla, 2 öl 

é nény tűzifa és szabad lakás. A kérvényhez csatolandó: 
L Keresztlevél (esetleg esketési bizonyítvány is). 2. Kán- 
turtanitói oklevél, vagy kántori oklevél és 24 éves kor.

; Működési bizonyítványok. A próba-éneklés és válasz­
tás június 28-áti délelőtt tartatik meg. Az állás jöve­
delme okt. 1-ig az özvegyet illeti, de megegyezés esetén 
azo mai is elfoglalható, a véglegesítés azonban egy év- 
elteltével történik. Tartozik a kántor az iskolás gyerme­
keket is hetenként kétszer a templomi énekekre oktatni. 
.Mindszent, (Csongrád ni.) Plébániahivatal. 515 1 — 1

A szegvári rom. kath. kántori állásra június 24-ig 
pá vázat hirdettetik. Jövedelme: 429 kor készpénz, 70Ö 
kor. bérértékű föld, körülbelül 800 kor. stóla és szabad

lakás. A kérvényhez csatolandó: 1. Keresztlevél (esetleg 
esketési bizonyítvány is.> 2. Kántori oklevél. 3. Műkö­
dési bizonyítványok. A megválasztandó köteles hetenként 
kétszer az iskolás gyermekeket is az énekre oktatni, 
állását augusztus I-en elfoglalni, véglegesítése azonban 
egy év elteltével^ történik. A próbaéneklés és választás 
június 27 én délelőtt tartatik meg. szegvár, (Csongrád 
m.) Plébániahivatal. 514 j_\

Erdély^ vagy Tátra fenyves vidékén tanító családnál 
a szünidőre lakást élelmezéssel keresek. Ajánlatokat 
Rozs L.rzsi tanítónő, Nagykanizsa címre kérek.

515 1 -- 1
Kántorságban jártis állami tanító nagy szünidőben

helyettesítene magyar vidéken működő katholikus kánto­
rokat. Levelek Fábián Pál tanító, Csepel címre kül­
dendők. _ öl? 1 — 1

Ha netán a nyári hónapokra kántori teendőkben ki­
segítő kellene: a fizetés megjelölésével alulírotthoz for­
dulhatnak. block Pál nv. kántortanító. Tűrje, -Zala in.)

516 1 — 1

50 új gyászmise Offertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona. 4,,y 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

Mária tiszteletére énekek:
1. füzet 1 K 50 fillér, 11. 2 K, Hl. 3 K. 1Y. 2 K. 
V. 4 K, VI. 2 K. — Üdvözlégy 50 fillér.

Hazafias Mária-énekek:
I., It., III. füzet egyenkint 3 K. Megrendelést kér: 
Kontor Elek kollégánk, Bpest, YU., Thököly-út 42.

MEGNYÍLT :

1 f
a székelyudvarhelyi Szejke für­
dőn. Teljes tájékozódást nyújtó 
fürdői prospektust készséggel küld:

lüZfiH-tnlH.
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írás, olvasás és bibliai szaktanításhoz 

... szolgáló szemléltető táblák.

♦

♦♦♦

Földrajzi, történelmi, természetrajzi, 

természettani es számtani szaktanitás- 

......... hoz szolgáló tanszerek. •••••■

♦

Pöldgömbök, megyei falitérképek, 

iskolai feszületek kaphatók és meg- 

.».«»»«•» rendelhetők a ■■•»•*•«»

Szili!-ISIM
könvvkiadóliivatalában. ■ ■

45x60 cm. nagyságban rendkívül 
tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 
fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
miníarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabor,kint 15 ko­
ronáért megrendelhetők. ::::

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése részv.-társasáj?.

Budapest, VIII-, Szentkirályi-utca 28 B. szám.
Bármely más felirat Jutányos áron megrendelhető. 27S

Legjobb népiskolai daloskönyv a

„KIS MUZSIKUS“!
100 gvönyörü magyar népdal iskolai szöveggel, 
2 gyermekszálamra. Az -Orsz. Kath. Tanügyi 
Tatties« által approbálva. 1—II. füzet ára 1 kor. 
60 fill Kotta nélkül a falusi gyermekek részére 40fi!I.
mm Megrendelhető a ••
SZENT -ISTVÁN - TÁRSU LÁTNÁL
(Budapest, Vili. kér, Szentkirályi-utca 28. szám.)

Iskolai ünnepélyek.

fiz
Népiskolai tanulók részére összegyűjtött alkalmi 

költemények,
X ,rtv Unó, áttét szerkesztett Iskolai ünnepélyek 

-V ,,11,,L--] VI’ 1 -"elv ' 1. fii.-..: Ára 24 y".emui gyuju-iiicric. rnur.ka \ lil. ..Ki.t
20 fillér. Ki., r.i a Srrat-lilviiivTnrstilal (Beoapest, UH., 
S>entkirá!>i-n. Hege mirdec tanuló megsztrezhesse. 
tömegesebb megn-nddcmél «.Játékot és minden 100 F1* 
liánvia :o ingycnpétdánj't »dark a szegény tanulói, reszere.

Eredeti 7.1 ni alt-r ma n n. lauberger, För-

Mrr féle Kaki. eKömngú gyártmányok.

gzg Képviselője 659

Hörl Nándor, Pozsony. Ventur-iitca 24.

Csak azonnali készpénzfizetésre. Tanároknak 
szerfelett előnyárak. Prospektus ingyen.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gepekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., Oaray-utca 48. 
Cs. és királyi udvari _ szállító. 
A párisi, bécsi, stb. kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű orgonajavításokat 
és hangolásokat lelkiismeretes 
C3C3 pontossággal teljesít, ocd

Tervezeteket és mlntarajzokat 
k vánatra díjmentesen küld.

64 2 - 52

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedáios harmoniumok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona-mértékkel templomok, szemináriu­
mon részére és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig ::

Tanerőknek s lelkészeknek különösen szá- 
za! ékenged mén v. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93
Kérjen árjegyzéket, pianők és pianinőkról.

Stenhaneum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkiralyi-utca 28a
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